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KÖZMŰVELŐDÉ
Az erdélyi romai kath. irodalmi társulat heti közlönye.

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű tagjai a lapot e Lap szellemi részét illető czikVek, mint az előfizetési pénzek
tagdijaikért kapják. Nemtagok részére előfizetési dij : egészevre 4 frt a n Közművelődés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kill- 

félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. dendők.

A gőg, mint társadalmi baj „meket, s az üresség sem vala oly nagy, mely az 
emberekben — Raoul szerint — oly anyaggá vál­
hatott volna, hogy mint manapság, őket felfújja.

„Ut quid diligitis vanitatem et quaeritis men- 
dacium?“ azaz az oly divatos „alázatos szolgája, 
„legkisebb fia,“ „az untherthanigster, ergebenster 
Diener,“ a dévoué et trés affectionné“ mögött mi­
ért annyi hazugság és képmutatás? — Születés, 
rang, vagyon, zseni s tudománv igy tolakodnak 
álnok módon előtérbe, s vonják életironiájok köré­
be a „contemtio propriae excellentiae*-t.

Az áleredetü születési gőg, máskép döre arisz­
tokrata gőg a legkiállhatlanabb. Előtte lelki s testi 
előny alacsony sorssal társulva, elhomályosul, — 
minden csak a nemesség, melylyel szemben az egy­
szerű józan nép aligha más, mint nemesi lovak, ku- 

„ , , . , . . tyák vagy ökrök. Czél s eszköz : de a czél mindig
aragon hág) ott szn, giz-gazzal benőtt lelki- ^ az eszköz pedig az a ki nem olyan mint ő, tud- 

nmeret, gonosz szendék, lesz szellem az egyesek valevőleg a bárónál kezdődvén az ember. — Biz 
etenek szokott a társadalomban hü árnyéka hány öntudatos, főnkéit szellem, ki hazája s ember­

lenni, nem a láisoaakm a megromlott, mi vagyunk társa érdekében a legüdvösebb terveket foganatosit- 
benne ilyenek, s csak általunk, velünk s bennünk háttá volna, kénytelenül! használatlan leáldozni, 
satynyul a társadalom is. — a mint a társadalom mert a nagyok lelketlen gőgje nem derite munkáira 

önmagunkon kívül álló elvont valami, hanem világot s áldást, 
mi benne élünk s \ agyunk annyira, hogy mind- Pedig érdemek emelik az embert s társadal-
nyája privát életének összeró megtestesítője ő. mat egyaránt. Nemesi és polgári vér közt úgyis in

Az álarcznak s ámításnak tehát, meiy alatt az ultima analysi semmi a külömbség, vagy legföllebb 
eg)edi emberek az erkölcs, jellem és becsületesség aZ) hogy ez utóbbi sok esetben tisztább szokott 
példányképei kivannak lenni, legalább itt helye 
nincs, hogy a társadalmat kürtölhessék rosznak s

Diplomás urak, agyas doktorok székiben a 
társadalmi corrupczio kúráját experin cntálgatják. 
Nagyobb lelkiismeretesség, szeplőtlenebb igazságszol­
gáltatás, pontosabb kötelességteljesités rebesgetésé- 
vel vélnek aztán a beteges kornak jobbulást 
rezni.

sze-

A jámbor tépek' dés közén persze mindig kívül 
esik, 1 ogy a társadalmat a ccnvulsick közepette a 
kereszténység szelleme által az egyes emberekben 
kellene megújítani, — a zilált állapotokat, a szédel­
géseket az egyéni éleiben megszüntetni, — a jobb 
időket, boldogabb jövőt kinél-kinel külön beállítani, 
és pedig egészen könnyen és egyszerűen. Annak ne­
ve s erejében, ki a szivek s vesék ura, s bir is 
velük.

nem

lenni : de az érdem a nemességnek próbaköve, és határ­
zó sem elő akkor is, midőn nemesi l eveleinket molyos 

boldogtalannak. Az egyéni embert emelték fel gyen- ivadékok kapják kézre ; nem érdem a nagy név, 
gcségeiből mindig a keresztény elvek s igy lett a 
társadalom is más.

önérdem nélkül zérus, mely előtt nincsen jelző, s 
haszontalan magamagának, haszontalan a társada­
lomnak.Nem különben vagyunk e helyit a gőggel.

A hányavetiség s önhittség, mely a kort jel­
lemzi, az emberek szellemében lakozik. S ha száza­
dunk mögött az elmúltak úgy tűnnek fel, mint a 
sötétbe visszavonulni kényszerült, szerény testvérek,
oka ennek nem az, hogy akkoriban nem ismertek járt mások az emberek is ; ha mások ott is, 
volna a gőgöt, mert tünetei nyilvánultak, hanem hol nem kivannak arisztokratákul tűnni, nem gőgü- 
Jhogy nem mételyezte oly általánosan meg a széllé- j sek arra is, hogy ők nem gőgösek, — akkor hely-

Nincs szédelgés, hol nincs gőg. S igy a 
ma elharapózott társadalmi nyomorúságoknak is 
az arisztokrata gőg, a messallience egyik kárho- 
zatos táplálója. Ha mások az arisztokraták, mind-



— 37° —

re áll részben a társadalmi bizalom, s testvérileg az úgynevezett .tudótok“ gögie példátlan hehczé- 
karöltve végzendi mindnyája a jobb idők eléidézé- gésseí majd a világot kívánja tani tm íny ai k özeiébe 
séhez az áldásos szép munkát. beleveszitek, mindmegannyi sophista, majd mint

Kelend ébb a pénzgőg. Az aristokrata gőggel ; valami komor, szót km brahmimis elíordul az egész
világtól, mert nem talál bölcseségire méltónak sen­
kit sem.

mindig párosul egv kis szellem, legalább finomabb 
szokás és életmód, meg az idők is elmúltak a mi­
kor udvari emberek „taktika“ alatt a taktust értel-
ménvezték. — — de a pénzgőg? Ezt semmi, csak sok észrevehető ostobaság, mely hagyomány, józan

ész, Isten s emberek elleni legkönyelmübb merény­
letektől nem ijedt vissza — és nem is alapit már 
arra a mit józanul rég megtettek az emberek, hanem 
a mit hírhedt társaJalomt'ejlesztö jelszavukkal még 
máidig megteendők azon fejletlenek, kik morgó elé-

Miért is kifolyása napjaikban e gőgnek az a

a pénzes-zseb duzzasztja, s minden másnál csu- 
nvább, gyűlöletesebb, nyomasztóbb és nevetsége­
sebb is.— A régiek négy elemet ismertek; nekünk, 
ha nem ismernénk többet, ismerni kellene okvet­
lenül egv ötödiket, az istenadta pénzt, melv nél­
kül a többi semmit sem ér. Nem is azt kérd k giilet.enség s eddig nem i mert szellemszab.tdonez-
már, kicsoda-micsoda ez az ember ? hanem „hány ság árán ko’dulnak éretlenségüknek tudom ín vos be-
ezer a zsebében ? " következőleg ha 10,000 frtot, csülést.
vagv 20,000 fr.ot levonsz valakiből, annak az em- íme a társadalmi bajos forrása a gőgben. Pedig
bernek magának s^mmi értéke nincs. — Pénz a csak a főbb osztályokat figyeltük meg, s nem is
társadalom lelke és olaja, keni még az államgé- láttuk az embereket végig, de igy is a társadalmi
pck rugóit s Kerekeit is. és tartja tevékenységben. ziláltság ' okozóiként azok tűnnek fel; kik elétola-

Hová sülvedt e gőg által a társadalom, Israel kod va számítanak az összeségnek, mint együgvünek,
gyermekei iránti olv otromba lelkendezésünk mu- hiszékenységére, gyönyörűséggel űzik az ámítást,
tatja meg. ezek már az aranyborjúban a pénzt hiúságuktól a szédelgést nem választhatva el ; — és
imádták. S az az anglus is. ki a pénz szemkápraz- valósul a mondás .mundns víilt decipí, ergo deci-
tató álarcza alatt a külföldre vetődött, hogv Lorddá piatur.* 
torzuljon, s ki egv londoni bárdolatlan commis- 
voyageur-nél sokszor aligna egyéb.

„Geld regiert die Welt. Gut macht Muth oft 
Vebermuth. und Armuth ist arm am Mut,“ mondja 
a német. — és .virtus post nummos,* .quid enim 
salvis infamia nummis- a latin, — a magvar pe­
dig .pénz beszól, kutva ugat.“

Kimondva mindegyik által, mennyiben jellem­
zi a társadalom értékét a pénzgög. — Pénz, va-

S z u c h y.

Jegyző köm v.
mely velvétetett a maros-esperev; érül éti papságnak Ho- 
dosegvhéz községben iSSg. évi október eh-ik napján 
nagyságos Kovács Ferenc/, apát főcsperes-plebános einöK- 

lete alatt megtartott őszi koronagyülése alkalmából.

A tagok a kitűzött időben az iskola helyiségébe 
gyón után kik bomla'doznak. barátjai még azoknak összegvülekezvén, elnök a gyűlést üdvözli és egv buzdító 
is. kiknek sok a bűnök, fertelmes az életök. de sok 
a pénzük is s dúsak. Az élet praxisa ezeknél a hü­
velyk s mutatóujjal számit, mert .pénz beszél,“ er- az egymás — és a hívek iránti szeretet legyen vezér-
köles. érdem pedig nem jő bele a mérlegbe. el vök; mert ilyen vezérelv mellett nem leend nehéz

A tudományos gőg, az a zseniális úgynevezett pásztorkodni még ott is, hol a vallástalanság uralomra
filozofikus pötteszkedés még a legmegbocsáthatóbb. jutott. Igaz, hogv ezen vezérelv mellett is. minthogy ezt
Hozzá, min: maga a zseni, még ritka is. A hol a világ gyakorta félremagvarázza, nem egyszer fognak
mégis találkozik, ott olvkép \ alósul, hogv a dolgok- nehézségre találni, de lelkesítse az a tudat, hogv Krisztus, 
nak rendjét, az emberek czélját sajátszerüleg Ítéli 
meg, ostobának nézi az egész világot, becsmárli a 
meglevő intézményeket, a közügvektől visszavonul, 
közönvüs az emberek becsüiése s tömjénezése 
iránt, önfejű, szeszélyes, nvilt és őszinte annyira, 
hogv a mai id. knek nem is tetszik.

A kiváltságolt szellemnek gőgje előtt mindig 
meghajtunk, mert gőgje is fényt dérit, de egészen 
más valami a manapság! tudományos gőg. — Ma 
Le >'-■ az olyan .tudós,* ki tollal kezében az iro- 

. ni e./mezején szeretne küzdeni, ha volna —

szózatban a papság magasztos kötelmeit élénk színek­
ben festi le. Ajánlja, hogy szent hivatásuk teljesítésében

kinek halhatatlan igazságait hirdetik, és az apostolok is 
száz meg száz fenyegetésnek, megvettetésnek. üldözte­
tésnek. sőt a legnagyobb szenvedésnek valának kitéve, 
mig az igazság diadalra juthatott. Az ő szerepökre vál­
lalkoztunk mi is, midőn az örök Ige szolgálatába lép­
tünk. F.z a tudat lelkesítsen tehát minden lelkipásztort 
még akkor is, ha az általa elhintett mag az ut szélére, 
vagy éppen a tövisek közé is hullna ; mert a fogékony 
talajba hullott mag kifejlődése után meghozza a kárpót­
lást azért is, mely mielőbb csírázásnak indult volna, 
elszáradott, vagy a tövisek által elfogatott. — E lelkes 

ha volna akaratja s fizikai ideje hozzá;ke\esen van- szózatot hosssas éljenzés követte, a mely után a tanács­
nak. kit alapos készültség jussán kérkedhetnének a tu- kozás tárgyaira tért a gyűlés. Tárgy:
d 'S o seregében, kev esebben, kik felv ilágosodottak is, ványára, minthogy a kerületi papságnak felsőbb helyről
és legr.íjvesebb a zseni, a teremtő s alkotó szellem. kinevezett jegyzője nincs, Bodó Adám paptanár ezen

y való nagy s szép szellemnek, a zseninek gőgje tiszt elvállalására fölkéretik. Bodó Adám a jegyzői teen­
nem forrná igényt mire sem, s ezért tűrhető, de dőket szives köszönettel magára vállalja. 2. Olvastatik

. Elnök ur indít



a kerületi papságnak 1884. évi november 10-én Maros- va. de annak számára helyiség van kiszakítva, ott a be- 
Vásárhelvtt tartott utolsó koronagyülése .alkalmából ío - álli ást azonnal eszközölni kell ; a hol pedig még helvi-
vett jegyzőkönyv és ezzel kapcsolatosan a Főpásztor ur 1 seg nincs kijelölve, ott igyekezzenek a közigazgatási bi-
Ő Exccllentiájának nevezett jegyzőkönyvünkre vonat- zottság közbejöttével a helyiség kijelölését mihamarább
kozó 3885. sz. 1884. keltezett kegyes leirata, melyben a megejteni és igv faiskolát létesíteni, a faiskolának pedig
gyűlés határozatait részint megerősíti, részint módosítja kezelője legyen a tanító a nagyobb tanulókkal egviitte­
nido.nás és ahhoztartás végett. 3. Miután Főpász.:or ur sen, kik saját érdekükben örömest segédkeznek neki. 10.)
Ö Excellentiája tönnebb idézett számú kegyes leiratában Elnök ur kéri a gyűlés tagjait, hogy az általa már küzzé-
a múlt évben általunk oda föl terjesztett „Magtári Alap- tett tanfelügyelői rendelet érteimében a tanítók közöt
szabályokkal helybenhagyni és megerősíteni méltózta- történt változásokat a tanfelügyelőnek bejelenteni el ne
tott : elnök uf in.'.itványozza azoknak kinyomaiását és a mulaszszák. Ahhoztartás végett tudomásul szolgál. 11 )
hívek között való' elterjesztését. Ajánlja egyszersmind. Elnök konstatálja, hogy Deák Lajos, marostordai tan-
hog\' ezen -Magtári Alapszabályok“-hoz csa'oltassék felügyelő ur szives közreműködése utján a jobbágvlalvi
hozzá Száva Farkas gvmn. tanárnak a takarékmagtárok iskola 10 frt, a selvci 21 frt, a szászrégem 11 frt, a ho-
ismertctéséről szóló értekezése, mely a maroskerületbeli dosi 30 frt, az ehedi 22 frt, a köszvényesi 13 frt énékü
rom. kath. néptanítók egyesületének alapszabályaival taneszköszökben részesült az állam részéről. A gyűlés
egvü'tesen már ki volt nyomatva. Határoztatik. hogy a 
„Magtári Alapszabályok“ Száva Farkas említett érteke- mes ne 
zésével együtt mintegy 1000—1500 példányban nyomas­
sanak ki, a Főpásztor ur O Excellentiája pedig fiúi hó­
dolattal kéressék meg a nyomdai költségeknek a vagyo­
nosabb templomok kassáiból való fedeztetése iránt. 4.)
Elnök ur fölkéri a lelkészeket, hogy a kiknek parokhi- 
áiban még nem létezik takarékmagtár, azok a ,Magtári 
Alapszabályok“ megjelenése után azonnal lássanak annak 
megalapi ásához. — A lelkészkedő papság ahhoz tartja 
magát. — 5.) Elnök ur tudomására hozza a gyűlésnek, 
hogy a F’őpísz'.or ur ô Excellent iája a templomok szá- hogy 
madásainak és a havi céladóknak pontosabb fölterjesztése 
ügyében hozzá egy leiratot méltóztatott küldeni; de ő e 
leirat követelményeinek csakis úgy tud eleget tenni, ha 
a lelkészek is amaz iratok pontos beküldésével neki se­
gédkezet nyújtanak. 6) Szóba jön az is, hogy a temp­
lomok pénztárainak kezelésénél némely községben a 
megyebiró a lelkész közreműködése nélkül egyedül sze­
repel, holott némelyik Írni sem tud; azonfelül, hogy a 
Nyugtatványokról a törvény által előirt bélyeg sokszor 
hiányzik s azért a számadásokat a püspöki hivatal 
egyszer visszaküldi. — Határoztatik, hogy a lelkészek 
püspöki rendelet értelmében a megyebiróval együttesen , ¡s szereti leginkább a Naptárt olvasni, s minthogy 
kezeljek a templomok pénzeit, együttesen készítsék a ; nevezett Naptár tartalmánál és keleténél fogva is (a 
számadásokat és a Nyugtatványokat a kellő bélyegekkel ¡ mennyiben az 1886-ik évre szóló kiadványából 1885. ok­
ellátni tartsák kötelességöknek. 7.) Tanácskozás tárgyává : tóber 25-ikéig 20 ezer példány fogyott el) örvendetes 
tétetik az :s, hogy miu'án a tanító-egyesület pénztárosé- jelenségnek bizonyult : ama Naptár terjesztését köteles- 
nak a tagsági dijak beszedése és gyűjtése annyi kelle- j ségének fogja ismerni.
meilenséget okozott, miképen leheme ezen segíteni ? A ' Több tárgy nem lévén, elnöklő Apát-főesperes ur 
gyűlés kimondja, hogy azon tanítóktól, kik püspöki se- j a megjelent tagoknak fáradságaikért szives köszönetét

nyilvánítja s a gyűlést az Ur nevében bezárja 
Kelt m. f.

Kovács Ferenci s. k.
kerül, főesperes.
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Deák Lajosnak. Marostorda lelkes tanfelügyelőjének e nc- 
unkásságát igazi elismeréssel és hálás köszönettel 

veszi tudomásul. 12.) Máthé József, kaáli lelkész kéri a 
gyűlést, hogy találna módot és eszközöket, melyeknek 
segítségével a nép között nagyon is lábra kapott károm­
kodást és az Ur ünnepeinek szolgai munkával való meg- 
szentségtelenitését akadályozni, megszüntetni és igy a 
haldokló keresztény hitélet fölelevenitését eszközölni le­
hetne. A gyűlés a Főpásztor ur ő Exccllentiájának 
3885—1884. sz. a. hozzánk intézett kegyes leiratát veszi 
irányadóul, — a hol az 5.) pont alatt az mondatik, 

„jól elkészülve lépjenek a lelkészek a 
szószékre, beszéljenek a néphez Isten fönsége, — minden- 
hatóságáról, jóságáról hatályosan, erélylvel és apostoli 
hévvel ; mutassák ki élénken a káromkodás! bűn iszo- 
nyuságát, undokságát. fessék le eleven színekben a val­
lási közönyösség rósz következéseit; honosítsanak vallási 
rózsafüzér, — apostoli ima-egyleteket, mindenben pedig 
mutassanak a lelkészek és tanítók jó példát, szavaikban, 
tetteikben; és a hitélet megújul, recedent vetera, nova fient 
omnia.“ 13. Bálint Gerö, görgény-szen-imrei plébános in­

nem ditványozza a „Szent Család Naptáráénak a nép
a között való elterjesztését. A papság minthogy a nép úgy

gelyben részesülnek, vegye föl ezen segélyből az es­
peres, azoktól, kiknek ilynemű segély nem adatik, jó al­
kalom adtán a lelkészek. 8.) Elnök ur megdicséri a pap­
ság azon erélyét, meiynélfogva a tanfelügyelő rendeleté­
nek értelmében szeptember első napjaiban beállították az 
iskolát, és sarkában vannak a szülőknek is, hogy gyer­
mekeik pontos iskoláztatását lelkökön hordozzák. Kéri a 
lelkészkedő papságot, hogy a mulasztásokat ezután is 
esetről esetre jelentsék be a tanfelügyelőnek, ki aztán a 
szolgabiró utján megteszi a törvényes lépéseket. Tudo­
másul. — 9.) Tárgyaltatik a faiskolák beállítása és ke­
zelése a ministeri és püspöki rendeletek értelmében. A 
gyűlés kimondja, hogy a hol még faiskola nincs beállit-

Bodó .Idám s. k.
jegyző.

TARCZA.
A BORBÁHDI SÁRKÁNY.

Ompoly vize kurta patak,
Négy mérföldre alig halad ;
De a hegyről -- megáradván — 
Szörnyeket hoz olykor hátán.
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Főfájásod el ném veszi 
Azért, hogy a nép felteszi 

A koronát fejedre ; 
Köhögésed el nem űzi, 
Bír a király maga tűzi 

Az érdemjelt melledre.

„Húzzad félre a harangot,
Verd a dobon a vészhangot ! * 
így kiáltnak egykor éjjel,
Borbánd szűk utczáin szélyel.

„Ni a sárkány ott a vizben,
Tüzet szór, láng van szemében, 
Rajta, öljük meg izében,
Máskép kárt tesz még a népben !“

Körömmérged ha fáj s éget,
Ott lehet enyhülés végett 

A gyémántoa karika ;
Mert azt tudd meg, ha van eszed, 
Bár porczellán tálba teszed : 

Mir.dig csip a paprika.Gyűl a falu : egyik vágja, 
Más villával rohan rája, 
Addig szúrják, ütik, verik; 
Mig kezük alatt elesik.

Fektethetjük arany ágyba 
Hattyutollal tömött lágyb»,

Kit egyszer a hideg ráz ;
N m gyógyítja a se.
A nyugaio n mind csak mese 

Míg gyötri a kini.s láz.

’

Nagy kötéllel partra vonják . . . 
„Hisz ez la !* pirulva mondják. 
Reves volt a fűzfa s fénylett :
A borbándi sárkány így lett.

e se

Biz’» mind csak fényes kéreg, 
Ha ott is nö a gond-féreg,

Éi korául sem igaz jó,
S ha nincs hozza vidor kedély 
Es ¡ó izü tréfás nedély 

Miud csak hiába való.

Tenge.

Szemelvények
Páter t ¡tusnak Rorgő K.-hoz irt leveleiből. 

Közli : K.-Gyárfás.
(Vili. folytatás.) Bizony bizony mondom nektek ;

Csak jégre irt szavaknak 
Lehet nézni kü.fényüket 

A nagy zászlós uraknak :
Hideg vette érzékiden 

A Metternich nyakán is,
Csak úgy függne lélektelen 

Egy kopott ház falán is,
Hej barátim ! az igaz jó 

Benn a szívben lakozik.
Fél ivet betöltő czimmel, 

Szalaggal nem osztozik.

P. Vitásnak 22 -28-adikig terjedő levelei közül csak 
a 26, 27 és 28-ik érdemelnek tüzetesebb 
utóbbiak közül az első költői levél D.-hoz. Első 
ben a világ hiúságát ostromolja ; majd áttér a megelé­
gedés erényének iné;tatására, mig levele vége felé a ba. 
rátságoi énekli. E levél élére tett bizonyos kaligrafikus 
vonások azt sejtetik, hogy az Egyházi és Iskolai Lapok 
főszerkesztője - dr. Eltes K. által felhasználva lett volna 
„Dorgó Károlynak, Tur, apr. 1. 1845.“ —cim alatt. De 
jelen szeme ¡vényezésnek czélja lévén ezen levelekből a ' 
lehetőségig egy kompakt és teljes (¡őngészetet tárni 
olvasó elé :

méltatást. Ez 
részé-

a t.
nem tehetem, hogy Vitus bátyánknak Dörgő­

höz intézett ezen levelét (olvasóim mulattatása végett is,) 
ue közöljem. Tán itt is állhat : bis repetita valent. Tehát -

Ki nevetem, nem irigylem 
A világnak mindenét,

Ha jó kedvvel danolhatok 
Károlyomnak egy zenét,

A ki ha jó csetnekivel 
A pipámat megtölti,

S rám 1 losulypg, az égi kéj 
Szent érzelmét felkelti,

Zeng aztán a gyurka dudás 
Zeng a többi bohó dal,

S kaczagtuukbau szinte reped 
Mind jobb, mind a bal ódal. 

„Egyik utczán rózsa terem“ — 
Fujjuk a szt szálában 

A missilis leveleken 
Hahotázunk javában.

Barátság ! te az egeknek 
Asztaláról hűlt morzsa !

DORGÓ lí.-nak.
Tur, 1846. apr

Ha még élek emlékében 
ti van még helyem jó szivében :

Istenem 1 beh örvendek.
>>em adnám minden kincsekéit, 
Xév, hir, fényért, a melyekért 

Dühödnek a főrendek.

b
i

1

Mi a vi>4g méltósága ?
A nagyoknak urasága?

Arany meg egy kis ezüst. 
Mi egy főrang tündér képe ? 
Melynek bókol

Nem egyéb csak párafüsti
föld népe.
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Egyéb földi fény inelletted 
Mind e«ak káposzta torzsa, 

Ebből is lebet faragni 
Csillagot vagy keresztet 

S felfűzni egy pántlikára, 
Melyt egy bogár eresztett. 

Barátság ! de csak azoknak 
Élvezlek én körében, 

Kiknek őszinteség jó kedv 
Lakik nemes szivében.

A mogorva rejtettek közt 
Szép arczod nem láthatom, 

Ez az oka. hogy Károlyom 
lieg nem láttát siratom,

Kit ha addig nézhetnek i«,
Mig süt a nap meleget,

Még sem tudóm azt mondani, 
Hogy : „láttam inár eleget.“

s szorosabb morált, evángeliumi fenyítéket — mivel a 
pápa is jelen van — bogy ne említsek), Írni nem tudok. 
Tudom azt, hogy a népet a morális beszédekkel nem de- 
moralizáljuk, de még e nem elég az üdvösségre, hanem, 
ha a Krisztus tanítvány! 
hivei lenni akarunk, olvkor-olvkor a dogmát is — mi 
alapja a morálnak — eló kell vennünk. Éi inkább aka­
rok bigot maradni, mint a hitetlen tudósok számát szspo* 
ritani. — .Servus lelkem ! ne haragudjék a ki angyala van, 
hogy an..yit fecsegett szerető s tisztelő báttya barátja : 
Vitus.“

anyaszentegyház buzgó

— Folyt. köv. —

K1SSEBB KÖZLEMÉNYEK i

— XIWII. választmányi gyűlés tartatott 1885. 
október 24-én. Jelenvoltak : Dr. Tódor J. alelnök. Szabó. 
I. Strauben Ö. Dr. Szuchy B. Dr. Veress F„ Tamási A. 
^ arga S Butyka S. Fogarasl J., Dr. Cserni B. és Pál 1. 
titkár.

Ezen versét egy humoros fordítással toldja meg, 
„Sapienti pauea t igy magyarítva : Sárinak pálinka. Majd 
pedig ily intelmekkel záiji be levelét :

Sokkal közöld örömedet,
Mindenekkel jó kedvedet,
Kevéssel szén ved ésedet;
Választottakkal szivedet 1

1) A legközelebbi választmány, valamint az utolsó 
közgyűlés jegyzőkönyveinek szokott módon végbement 
hitelesítése tudomásul vétetik.

2) Tamási Áronnak helyettes titkári minőségben 
végzett fáradalmaiért a választmány részéről köszönet

27'lk levelében Vilus neheztel Tilsch könyvkiadóra, nyilvánittatik. 
hogy ót, mint Tur „hírneves papját“ a naptárban kinyo- 3) Társulati titkár a közgyűlés jegyzőkönyve 2) pont-
matta. Szerénysége ír egsértését látja Tilsch eljárásában; j iának távollétében kelt azon záradéka ellen, mely szerint 
a dicséretet és hirnevességet elhárítja önszemélyéröl igy jövőre utasittatik. hogy jelentését a közgyűlés előtti vá-
irván : „Túrnak hírneves papja olvasására a szégyen s lasztmányi gyűlésnek mutassa be, siet a maga részéről
csekélységein öntudata úgy megpirított, hogy azóta mint óvást jeletVeni be, mert ezen utasítás sem hagyományra,
az özvegy bagoly sötét barlangomban kuttyogva, emberek sem alapszabályra nem támaszkodh itik s a titkári állásra
eleibe sem merek menni nehogy a sok_ csókák, szarkák sérelmes. — Tudomásul vétetik,
verebek mint celebritásra vágyó obseuru» baglyot, csergő 
csevegésekkel kinevessenek-Még azt mondja : „hírneves.“ czimü és „Dominus protector vitae meae. a quo trep'drbo ?“
Én nem vagyok ... A törpe Dávid) nem tudott a nagy jeligés és dicsérettel kosz.oruzott pálya mű szerzőié bele-
bolond Góliát tábori készületében egyet is lépni; biz én egyezett, hogy a nevét reitö leiig is levélke felbontassák.

tudok ezen rám nem illő szerszámban, mint a túri — Felbontatván, Vitos Mózes nvuitódi lelkész neve ol-
gebék az üveges hintó előtt — ügetni.‘ (1X46. 8/XII.)

28 ik levelében (1847. 3 (HL) rövid bevezető cseve-

4. Alelnök jelenti, hogy „Jalcsn. az elrablón lányka“

sem
vns'atott fel, mire lelkes ügvbuz.gó tagtársunk élénken 
megéljeneztetett ; a munka át téten a 
czéljaira való felhasználás végett.

szerkesztőséghez
gés után arról is, hogy Tilsch által fel lett szólítva oly 
beszédek készítésére, melyek mint valami szellemi om­
nibusz, mindenféle felekezet által egyformán használhatók 
leimének. De ily felszólítás ellen tiltakozik, nem akarván 
vallási indiffereotizmust terjeszteni. Ide vonatkozó szép Püspök urunk ő nagyméltósága go frtot ajándékozott. —-

Hálás köszönettel fogadtatik.
6) Alelnök jelenti, hogy Excellentiája ezen fái évre 

is kiadta a közművelődés subventiojára ígért 400 frt -ik 
félévre eső részét a 200 frtot: mit az elnökség be utalt a 

Hálás köszönettel vétetik tudomásul.

5) Alelnök mint főszerkesztő jelenti, hogy a köze- 
zelebbi status gyűlés alkalmából a „Közművelődés-“bő! 
rendkívüli számok adattak ki, mely költségek fedezésére

sorai következők :
„Tilsch barátunk hozzám) valami egyházi beszédek 

táráról szóló nyomtatott ivet küldött oly felszólítással, 
hogy abban tisztultabb, korunk leikéhez — talán —szel­
leméhez — illesztendő s vallás különbség nélküli beszé- pénztárba.

7.) A szám vizsgáló bizottság megteszi jelentését adek készüljenek. A czél szent magában, de egy igaz ka- 
thulikus pap jellemével, (kinek a közömbösség terjesztése pénztár állásáról a mint következik : Pénztári kimimtás. 
a dogmáról nem derek ajánló levelet ad, hanem ha, neve tXSfi. ianuár I - tői 1X83. október zg-ig : összes bevétel : 
kihagyásával) — nem egybeférhető.f Én az említett pre- 1(1711 Irt 50 kr. összes kiadás . 130.; írt 7S kr. összes mi- 
dikatori tárban, oly beszédeket, melyeket a tatár káu úgy radék 8b írt 79 kr. Az 1885-iki június hó 24-én tartott 
mint a török szultán, a persa sah úgy mint a dalai látna^ i pénztári vizsgálds alkalmával volt a pénzmaradtk : 203
IX, Pius, úgy mint Viktoria tartalmára nézve meghallgat« frt 2 kr. Azóta bejött : 1. Tagdíjak és előfizetésekből .
hat — ha a nevemet ki nem *eszi, irhatok : de a kor si- j 152 frt. 02 kr. 2. Segély czim alatt : 230 frt. 3. Régi pi- 
multabb szeíleméhez (— hogy olykor-olykor a dogmát lyadij czim alatt 2 frt. 4. Legelső kötelesség ez. füzetért
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il Irt 5 kr. 5. Ecv-két jó tanácsért 10 kr. Ti. C: ¡ir,balom- Menyhárt Géspár I. éves bölcsész. 8. Duett „A Czigány-
hangokcrt 50 kr. összesen (>oi frt 29 kr Azóta kiadatott: nö“ operából előadják : K ippa Ödön (L hegedű), Pawlasz
I. A Közművelődés njomntásácrt 380 frt 50 kr. 2. Újság Ede (11. hegedű) IV. oszt. . 9. „A Lantos“ Arany Já-
bélvcgekre 80 irt. 3. A szerkesztőségi helyiség és kellé- nostól. szavalja Csia Oszkár 1. éves bölcsész. 10. „Esti
keiért 30 Irt. 4. Az expeditióért 24 frt. összesen 314 frt ¡ma* Kreutzer ..Éji szállás Granadában“ ez. dalművéből,
50 kr. Bevétel bot forint 20 km ¡czar. Kiadás 514 forint énekli: a férfikar, ti. „Mohos várotnladékon“ Tompá
50 kr.uczár. öszszcs pénzvagyon tehát 8:1 forint 70 kr. Mihálvtól szavalja : Szcntiványi Árpád 11. éves bölcsész
Tagdíjak és előfizetési hátralék van összesen körülbelül „Különféle tánezok“ előadják : Bardocz Gyula (1. he
1200 Irt. A legelső kötelesség czimü füzetért (a szét kül- gedíi). Kappa Ödön (11. hegedű), 
dütt pé.dánvokér • van hátralék körülbelül 120 frt. ősz 
szes hátralék 1x20 frt. — Tudomásul vétetik

Az ünnepély általában ugv folyt le, hogy abból 
mind a szár. mind az ész valóságos gyönyörtáplálékot 
nyerhetet'. Daczára hogy általában nehezek voltak a da­
rabok. szereplők törekedni látszottak művészi tökély le­

in Kapcsolatosan a pénztári jelentéssel ajánlat téte­
tik a hatra.éhvso.i felszóli'ására, mire elhatároztunk, hogy 
a hátralékosoknak a lrpjbap.nyomtatott utalványlapok fog- kin-etében egymást túlszárnyalni, s valamint a csillagos
nak szé küldetni, melyek szelvényeire rá jegyeztetik éven- ég egészben véve szép, de még is van annak fényesebb
kint tartozás, hogy alkalma nyíljék mindenkinek ké- és kevésbé fényes csillagai : úgy a fellépett ifjak között
nyelmesen róhatni le tartozását. A kik kiléptek, azoknak ¡i0rrektsége által magára vonta a figyelmet: Menyhárt 
p.stai megbízás tog küldetni. A kik „A legelső kő- Gáspár I. évi bölcsész a szentek tiszteletéről tartott hit és
telesség- árával tartozna!;, azoknak a számlázott szelvé- erkölcstan! tartalmas beszédjével ; ügyesen lelkesité pá-
nves uca'ványlapokhoz még külön felszólítás is fog mel- |vatársait Veress Sándor 11. éves bölcsész „munkára fel“
jékeltemt. szerkesztői előszavában ; jól szavalt Szcntiványi Árpád

9) Olvastaiik Baka János csik-sz. mártoni kántor ta- I[. éves bölcsész is. A zene egyál-alában nagyszerűen si-
nitó levele arról, hogy ismeretes énekes könyvét alkal- került; az énekben a gyermekkar Bardocz Gy. II.
mas imákkal is megtoldva, annak „Őrangyal“ címet adott, : éves bölcsész vezetése alatt a férfikart homályban 
lelterjesztette megerősítés végett püspök ur ő nagy mél- hagyta,
lóságához és jóváhagyás esetére akadt is vállalkozó azt j Az ünnepély végén angyallelkü Főpásztorunk szi­
kiadni, s kérdi, ha ily.körülmények között is lenne-e hajlandó ; vet megragadó velős vezéreszmékben lelkesíti a z iíju- 
a társulat nevet ezégül oda adni és hegy un ? ságot a nemzeti nyelv művelése, és az önképzés munká­

jára, s beszédje végén őket mint minden évben szokta 
is fényese i megajándékozd. A főpásztori szavak el­

hangzása után „lelkesük éljenzés“ töké be az ünneplő 
múzsák falait!

Mi is eltávoztunk ez ünnep emlékét szent talizmán­
ként vivén magunkkal; s itten pedig köszönetét és elis­
merést szavazunk az intézet tapintatos főigazgatója és al- 

fcledkezvc meg Bardocz Gyula II-

Határoztuk : hogy mig ő Excellentiája a munkát le 
nem küldi, addig hozzá nem szólhatunk.

10. A jegyzőkönyv hitelesítésére íclkéretnek Szabó 
I Strauben Ó. és Ttunási A. ugtarsak.
(flraultrrt Ödön.

most

Fái I. titkár.

— Szent Imi e-ünnepély. A gyulafehérvári r. 
kath. tinöveide iljusága a magyar nemzet tündöklő csil­
laga kant kegyeie ének kifejezéséül c hó 5-én a lelket 
emelő eiueszclő művészet válogatott darabjainak csinos 
előadásával lepte meg a jelen levő legkegyelmesebb Fő- 
pásztori, szeretett tanárait és a megjelent műkedvelőket; 
a nemzet ragyogó példája. Szent Imréje iránti tekintet - 
bői e napon tartván a Sz. István tinöveldei önképző kör 
nyiiyános megnyitó-ülését.

igazgatójának; de nem 
éves bölcsészről sem, ki ének- és zenebeiii ügyessége ál­
tal, melyet vezetése alkalmával bemutatott, szép remé­
nyekre jogosít fel minden műkedvelőt. Az Isten éltesse a 
nagyérdemű elöljáróságot s az ifjakat !

A gyűlés kezdete előtt a helybeli Székesegyházban, — Megjelent : „Kziiz Mária virágos kertje.“
nsgos habián Sándor kanonok gymnasiumi igazgató ur Vagy riividebhen „Mária-Kert.“ Havi folyóirata

vérontás nélküli áldozatot ; mely alatt Szűz uszteletéuek ápolására. Szerkeszti Tóth Mike. 1885.
az ifjúság Fogarasy János karnagy vezetése mellett ve- 1. ez. Tartalma : Bevezető szó.— Mit akarunk ? — Nagy ­
gyes karban énekelve lelkesülten dicsőítette a mindenek 
Alkotóját ; mely annyira áthatotta a kedélyeket : hogy 
lehetetlen volt ily körülmények között a legmegfásultabb 
szívnek is érzéketlenül maradnia ; — az isteni szolgálat 
után egy fél órával később kezdetét vette a következő 
müsorozatu gyűlés : 1. „Hymnus Sz. Imréhez.“ Énekli : 
a vegyeskar. 2. Elnöki megnyitó beszéd, Tartja : Bardocz 
Gyula II. éves bölcsész. 3. „A Duna csevegései“ előadja 
a növeldei zenekar. 4. Szerkesztői előszó, tartja : Veress 
Sándor II. éves bölcsész. 5. „Boldogság“ Tompa Mihály- 
ól, szavalja : Molnár Dezső 1. éves bölcsész. »3. „Tenge­
tsz-dal“ énekli : a gyermekkar. 7. Alkalmi beszéd, tartja

bold
mutatta be a szent

asszonyunk kegyhelyei hazánkban. (Esztergom.) — A vi­
rág és Mária. — Boldogasszony ünnepei. — Mária kertje. 
— Egy anya könynyei es imái. — Erény virágok. — A 
bo d. Szűz feltűnőbb tisztelői. — I. Imádság, — Az ir­
galmasság anyja és a bűnbánó ember. — A kiállítása ezen 
40 lapra terjedő havi folyóiratnak oly díszes, hogy az 
ilynemű külföldi vállalatokkal bátran versenyezhet, sőt sok 
tekintetben fölül is múlja azokat ; irálya egyszerű s mégis 
élénk, .vagyon óhajtandó, hogy ez a kis kert, melyben 
az erény virágai illatoznak, minden kalholikus család 
körében ápoltassék. — Ara egész évre csak 1 frt. Ismé­
telten ajálljuk.
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— „Jézus szentsége* Szivének hírnöke.“
Havi folyóirat az imaaposlolság és Jézus szents. Szive 
tiszteletének terjesztésére és ápolására. Szerkeszti Tóth 
Alike. 1885. 10. sí. Ara egész évre csak 1 frt 50 kr.

— „Uj Magyar Sion.“ Egyházirodalmi folyóirat, 
Szerkeszti Zádori János. XVI. évf. 9. fűz. Tartalma : Dr. 
Majer István irói jubileuma. — A Porta Pia n ionén és 
tul. •— Az érseki képtár leírása — Levelek az orsz. ki­
állításról. — Irodalom és művészet. — Vegyesek — Ára 
egész évre 6 írt.

a hitoktatáshoz, Fonyó Pál: „Népiskolai IFtelcmzéstan* 
munkáját, továbbá jelzi Bosányi : Geologikus tábláit, 
Tóth Mike: „Mária kertijét, Répásy ; Katii. Káté“ 
gyarazatát s közli a Hitoktatás fogadtatására vonatkozó- 
lag egyesek nyilatkozatait. — 8. Vegyesek czim 
alatt kisebb közleményeket hoz, s itt kiemelendő D u- 
lánszky Nándor

ma­

püspök urnák 50 frt 
adománya, melyet a lapra pályadiira küldött. — a pálya­
kérdések jelzése, — sa szépszámú munkatársak bemu­
tatása, kiknek sorában ismert tekintélyes Írókkal talál­
kozunk, minők pl. Szülik, Kazaly, Walter, Wayand 
Schultz, Kőhalmy, Steinberger, slh. — Láthatni ebből, 
hogy a folyóirat igazin sikerültén

— „Jé VAszíor.“ Egyházszónoklati folyóirat. 
Szerkeszti Hajóssy Gy. Krizánt Búd apesten, V. évf. 12
fűz. — Ara egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 
i forint, van összeállítva ;

minden tekintetben megfelelni törekszik a jogos várako­
zásnak ; — miért is melegen ajánljuk olvasunk figyel­
mébe ! — Megrendelhető Kalocsán, Fonyó Pál szerkesztő 
s kép“zdei tanárnál, ára egész évre csak 2 frt -o kr. 
negyedévre csakis 65 kr.

A „Hitoktatás“ munkatársai. Érdekesnek

— „Ai Élő Rözsafiizér felvételi könyvecs­
kéje.* Irta és kiadta : P. Angelicas.

— „Száz tanács ezer bajra.“ Irta Sarmaságh 
Géza tanár. Ara 40 kr. bérmentes küldéssel. Megrendel­
hető Szathmáron a szerzőnél. Mint a „Közoktatás“ írja 
néhány lapon annyi jó tanács, annyi bajnak gyógyszere 
van felsorolva, az egész értekezés oly tetszetős, könnyen 
érthető modorban van írva, hogy az értekezés minden­
kinek a legmelegebben ajállhatc.

— „Ciondnzö.“ Szépirodalmi hetilap. Kiadótulajdo­
nos Székely Aladár Budapesten, (dob«utcza 14.) II. évf. 
4. sz. — Tartalma : Az utolsó kurucz világ, — Juczikai 
— A képviselőház karzatáról. — A tilos. — Csiricsári 
Bertalan ur ó méltósága. — Vitorla kisasszony methó* 
dúsa. — Idővel. — Egy amerikai polgári házasság. — A 
kígyó. — A borítékon : Apróságok. Vegyesek. Talányok. 
Ara egész évre 6 fi t. félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

— „M»ros-Tor«la.“ Társadalmi, közgazdasági, 
szépirodalmi és vegyes tartalmú heti közlöny. I. évf 
Szerkeszti Nemes Ödön, kiadja Szilágyi Károly Maros- 
vásárhelyit. Ara egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyed­
évre 1 frt 50 kr.

tartjuk az ui folyóirat munkatársait felsorolni, mint 
két a szerk -sztö. a folyóirat első számában bemutatja :
Azon rövid idő alatt is, — mondia a szerkesztő _ mely
a megrendelési felhívás kibocsátása óta eltelt, szép szám­
mal sereglettek a folyóirat körül a lelkes munkatársak' 
Dr. Walter Gyulát, a herczegprimás ő eminencziája által 
beállított hitelemzői és neveléstani tanszék tanárát 
esztergomi závdaiskola hitelemzőjét egyrészről, Wayand 
Gézát, a neveléstani tudományok avatott művelőjét s Bu­
dapest-terézvárosi jelestollu segédlelkész-hitelemzőt 
tatja be másrészről mint főmunkatársakat, kiknek tudo­
mányos képzettsége és ügyes tolla egymagában is kezes­
séget nyújt arról, hogy az egyes rovatok állandóan szak­
avatott dolgozatokat fognak hozni. Szives közreműködé­
süket már is megígérték a főmunkásokon kivül a legki­
tűnőbb szakférfiak.

eze-

a az

mu-

Megrendelési felhívás. A Katholik»* egyházi őr­
iénél és a „katholikus szertartásék eleeeei“-nek
negyedik kiadása elfogyván, uiabb. kiadás vált mindkettő­
ből szükségessé. Annál nagyobb örömmel rendezem ezt 
savó alá, mert mindkét mü német nyelvre is lefordittat- 
ván. ennek keresettsége és nagy elterjedése újabb bizo­
nyíték a mellett, hogy a tananyag mennyisége és feldolgo­
zása megfelel népiskoláink jelen viszonyainak.

Az egyháztörténet 47 lapra terjed, s megrendelési 
ára 22 kr, a szertartás 31 lap s ára 18 kr. nagyobb ren­
deléseknél 10" „ kedvezményt szívesen nyújtunk.

Megrendeléseknél a levelező lapok és postautalvány 
használatát s az utolsó pos a és megye tiszta kiírását 
kérjük. Kalocsán, 1885. okt. hó 25. Fonyó Pál.

l!j folyóirat indult meg Kalocsán, melynek czime : 
„Katholik»* Hitoktatás,“ szerkeszti és kiadja : 
F o n-'y ó Pál, lómunkatársa : Dr. Wal t er Gyű lu 
és Wayand Géza. — Kalocsa, 1875. Malaiin An­
tal könyvnyomdájából.

Az első szám, mely előttünk fekszik, változatosan, 
szakavatottan és tartalomdusan van összeállítva. 1. Ro­
vataink czim alatt a szerkesztő a. folyóirat irányát 
és szellemét részletezi. Megérdemli az átolvasást. — 2. 
Hitelemzésünk jelene ügyes tollal Írja le, 
miképen áll a hitelemzés ügye országszerte ? Várjuk a 
folytatását. — 3. Ahitoktatás történetébő1. 
Röviden jelzi ennek tanulmányozása jelentőségét és irá­
nyát. — 4. Dr. Majer István (képpel). Leírja az 
országosan ünnepelt „István bácsi“-nak a hitoktatás te­
rén kifejtett munkásságát ! Valóban ennél méltóbb alakot 
nem hozhatott volna az uj folyóirat! A kép is igen szé­
pen sikerült.
Gyakorlati előadás a második osztályban. Mintaelőadás­
nak mondható. — 6. Hatósági rendeletek 
czim alatt közli Ipolyi Arnold beszterczebányai püspök 
ur ö exellencziájának rendeletét a papnöveldéi hitokta­
tást illetőleg. Figyelemreméltó. — 7. Irodalom és 
Tanszerek czim alatt ismerteti Herder bibliai képeit

A \m FSEAIEYYEK KÓRÉBÓL.
5. Izsák feláldoztatása. — tiyászhir. Br. Apor Károly, a marosvásárhelyí 

kir. Ítélőtábla nagyérdemű elnöke szélit tides következté­
ben múlt hó 31-én hTtelcn meghalt. A boldogultban az er­
délyi aristokratia egyik legkiválóbb typicus alakját, a 
k.tth. egyház ügyeinek lelkes pártfogóját s edzett bajno­
kát, a magyar kv-tkia megvesztegethetlcn képviselőjét, a 
tudomány és irodalom, közügyek cs szépmüvészet bő-

1
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iskola fűtés, favágatás s. a. t.-re 25 írt összesen 357 frj 
megfelelő természetbeni lakás és 400 négyszeg öl terje-

kezü, áldozatkész maecenásukat veszítették el. — Teme­
tése, m ívnek egyházi szertartásait püspök urunk ő nmél- 
ósága teljes segéd ettel végezte, f hó 3-án ment végbe delrnii kert élvezete van egybekötve. — Pályázóktól a

minősítési törvényben az elemi tanítóságra nézve körül- 
— Fini hálával 6» köszönettel vettük az após- irt képzettségen és feddhetlen erkölcsi magaviseletén ki­

öli buzgaimu Főpásztor urn ik ez idei III. számú körle- vül megkivántatik, hogy a magyar nyelv ismerete mellett
iveiét, melynek első pontját kivá'ó érdekessége és fontos- lehetőleg az. oláh nyelvben is jártas legyen. — Pályázni
sága folytán lapunk legközelebbi száma egész terjedel- kívánók tehát felhivatnak, hogy ebbeli kérvényeiket, és
mében fogja hozni.

Marosvásárhelyt!, a legnagyobb részvét mellett.

pedig, ha már alkalmázásban állanak, az illetékes tan-
— Ha ntiak napját illő kegyelettel ülte meg a felügyelő, különben pedig a városi esetleg megyei hitó

püspöki székváros az idén is. Előestén kedvező idő mel- : ság utján ez év november hó 25-éig 1 .őnhart Ferencz 
lett fényárban úszott úgy a protestáns, mint a katholikus erdélyi püspök ur ő nagyméltóságához Gyulatehérvártt
temető. Ez utóbbiban 5 órakor nagy számú közönség terjeszszék be. — A kinevezettek ebbeli működésűket
előtt rövid, de velős és valóban megható alkalmi beszé ¡ már 1886. januárius i-én fogván megkezdeni. — M. kir 
det tartott tt. Kolosy Antal kanonok-plébános ur ő nsga, bányaigazgatóság. Nagybányán 1885. október 31-én.
melyet a szokásos Könyörgés követett. Másnap ünnepé­
lyes Requiem volt a székesegyházban, melyen püspök tanítói állomás üresedésbe jővén arra ezennel pályázat
ur ő nmcliósga te.jes segédlettel celebrált, a növendék- nyittatik. Évi jövedelme: a) kepe : 50 kalongya ősz (tiszta
papsag pedig bogarasy János karnagy vezetése alatt szép buza), 50 kai. tavasz, b) Püspök urunk ő nagyméltósá­

gától 50 frt. c) az erdélyi rom. kath. vallásalapból 25 frt
— Az alsá-fehérmegyei rom. kath. tanít*- 20 kr, d) szénapótlék czimen a hitközségtől 21 frt. d)

egyesület azon tagjait, kik egyszersmind az országos az árkosi tiókegyház háza és beltclke haszonbéréből ez
kain. tanító-segélyalapnak is pártoló avagy rendes tagjai, időszerint 6 frt 33 kr. e) oszpora 24 frt. f) stola 15—2a
teljes tisztelettel van Szerencsem megtalálni aziránt, hogy frt. g) minden iskolába járó gyermek fizet 40 kr. h) fa-
lono 18S5-1K évi pártoló vagy rendes tagsági dijaikat kepéje azzal, mit az erdőből hozathat 12 rövid öl. i) 8
legkésőbb e ho 20-ikáig legyenek kegyesek alólirthoz 
beküldeni. Kelt Gyulafehérváron 1885. november 4-én.
JCöntzey l•>ándor> a gyűjtő bizottság pénztarnoka.

— Pályázat. A sepsi-kőröspataki r. kath. kántor •

gyaszuaiaiv.it tokozta a hívők áhítatát.

és fél köböl fez. igen jó minőségű szántó, j) az egy hold 
területű beltelken 3 szoba, kamara és pinczével ellátott 
lakás. Csűr, jó istáló, szekérszin és nyári konyha, vete- 

— A székely-udvarhelyi romai katho- ményes és kaszáló kert. A pályázni kívánók kántortani- 
likus ti nőt elite ifjúsága védszentje Szcnt-Imre tói oklevél, keresztlevél s nenláni alkalmaztatásukról szóló 
emlekczetere, loiyó hó 5-cn délelőtt 10 órakor, bizonyítványokkal ellátott folyamodványaikat november

a piebama templomban y órakor, tartott ünnepi hó 23-ig bezárólag alulirthoz beküldeni, s 15-én v. 22-én
sz. mise uian. személyesen megjelenni tartoznak. S.-Kőröspatak, 1885. 

október 30-án Király János, s. k. lelkész, iskolaszék!
a növeld; nagytermében zene-, ének- és 

szavalati ünnepélyt rendezett a következő műsorral :
Ének sz. Imréhez, vegyes kar, énekli az ifjúság. 2. „Emlék- ! elnök, 
beszéd".

i

tartja Györtty Károly Vili. osztályú tanuló. 3. — Pályázat. A^ csik-madarasi rom- katholikus
„Dunatiuliam-keringő" Ivanovichtól, előadja az ifjúsági elemi iskola első tanítói állomása üresedésbe ¡Övén, ezen-
zenekar. 4. „A két barát“, Talabér Jánostól, szavalja nel pályázat hirdettetik : fizetése leend hívónként utóla-
Cstky Mtkios \ 11. oszt. tanuló. 5. „Ejt dal“, Maschnertől, gosan a hitközség pénztárából 300 frt, tisztességes lakás,
férfikar, énekli az ifjúsági énekkar. 6. „Nevető Polka“, két szoba, kamara, pincze. — Pályázók kellően okmá-*
Haaktoi, előadja az ifjúsági zenekar. 7. „Az anyátlan nyolt folyamodványukat f. év deczember hó 15-ig alólirt
gyermek-, V achot Sándortól, szavalja Gencsy Zoltán iskolaszéki elnökhöz benyújtani szorgalmisosok legyenek
V. oszt. tanuló. 8. Népdalegyveleg. Német Jánostól, ve- A kántori kötelmek teljesítésében is jártasoknak kell len ni
gyes kar, énekli az ifjúsági énekkar. 9. „Fog-tanulmány“, Péter f y József, főesp.-pléb., iskolaszék! elnök.

Repassy J., előadja Bartalis Antal VIII. oszt. tanuló, 
to. „Népdalok-, előadja az ifjúsági zenekar. 11. „Hunyadv 
indu.o, cióadja az ifjúsági zenekar. Az igazgatóság.

irta
Szerkesztői, üzenetek.

B. J. urnák. Tanulmányát lapun t közelebbi száma hozni fogja. — 
— rályázal. 142*2 sz. A na^vméltósáou m kir V. S urnák. „Perditio tua ex te Israel“ czimü czikkét annak idejében 

_Anvl. ... .... , • . D * * kezeltük; ezt megnyugtat isaul jelentjük k: mindazoknak, kik ftségedet
P r*. lbZ H-im ez évi április hó 22-én 494^7 sz* ezen czikk írására fölkérték vala. A mi pétiig magát a czikk további sor-
aiatl iveit niaras leirata aiapidn a Szolnok-Doboka me- sát erre nézve sietünk tuomásul adn:, hogy meghalt a.-, és eltemet
ovphen ♦#» \ i-l ,. .. 1 , tetett------- sine pe resurrectionis ; és pedig azon egyszerű okból, mert
D- L ‘ K 1 ' l^OSpatak es Oiankiposbánya községek- nagyon eltévesztett eletm ¿szervezettel jött vala a világra s csakhamar

bánya kincstár kegvurasága alatt álló rom. kath. 
h.tíe.ekezetú ti- illetőleg most lelállitandó leányiskolánál, 
és pedig: Horgospatakon egy tanítói, és Oláhláposbánván 
eg) tanítónői aiiomás betöltendő. — Mindkét állomással 
egyenként évi fizetésben 300 Irt, tűzifa-átalányul 32 frt.

ben a föleiészté őt a heves ki lakadások sor/asztó láza. — Higgadt m;g®ko!ást, 
pétiig epés vádaskodást vártunk volna válaszul. Egyébiránt, ha ezzel^ 

nem elégítettük volna ki ftségtek igényeit a jelzett czikk sorsát illetőleg! 
úgy ígérjük, hogy legközelebbi számunk egész terjed;!miben ho:n" f*gi* 
azt, de — — megjegyzéseinkkel, a mit talán nem volna csélszer i prcvo 

kálni. Cae te rum a vete ! —

Kiadja: Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: Dr. TÓDOR JÓZSEF. 
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